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результатами досліджень вітчизняних науковців [2] встановлено, що під 

впливом зовнішніх факторів у мешканок контамінованих територій 

формуються специфічні механізми інтегративних внутрішньокоркових 

зв’язків, які створюють стабільну морфофункціональну основу для ефективної 

реалізації процесів навчання і оптимізації пристосувальних реакцій організму 

до навантажень в цілому. 
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Функціональна асиметрія мозку – це складна властивість мозку, що 

відображає розходження в розподілі нервово-психічних функцій між правою і 

лівою півкулями. Формування і розвиток цього розподілу відбувається в 

ранньому віці під впливом комплексу біологічних та соціокультурних 
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факторів. Функціональна асиметрія півкуль є однією з причин існування у 

людини певної структури психіки [2]. 

Явище функціональної асиметрії цікавило здебільшого психофізіологів 

та нейропсихологів: Терцип X., Цекотто К., Кепалапте А., Доброхотова Т. О., 

Чуприков О. П., Семенович А. В., Харбург Е., які в своїх дослідженнях 

застосовували методи ЕЕГ (електроенцефалограми), ФІЛАТ (фізіотерапії 

латеральної) та інші. Саме ці дослідження і послужили основою для виявлення 

особливостей осіб з різною мозковою організацією: в першу чергу, це 

стосується їх емоційно-вольової сфери. 

Дослідження формування функціональної асиметрії півкуль головного 

мозку у дітей дошкільного віку є малочисельними і їх результати 

неоднозначні. Разом з тим, саме цей період характеризується важливими 

морфофункціональними змінами в центральній нервовій системі, і насамперед 

– інтенсивним дозріванням головного мозку дитини. На цей вік припадають 

критичні періоди розвитку обох сигнальних систем. Вказані зміни знаходять 

відображення у розумовій діяльності дитини, становленні її психічних функцій 

та готовності до систематичного навчання в школі [1]. 

З відкриттям функціональної асиметрії півкуль головного мозку 

(ФАПГМ) окремі теоретичні основи навчального процесу мають потребу в 

корегуванні й доповненні. Проблема сучасної школи полягає в тому, що 

теоретичні й методичні основи навчання орієнтовані на функціональну 

спеціалізацію лівої півкулі при сприйнятті інформації.  

Метою дослідження є вивчення міжпівкульної взаємодії головного 

мозку у дошкільнят на основі індивідуальних психофізіологічних показників. 

Згідно мети були поставлені наступні завдання: вивчити особливості 

вікової динаміки розвитку сенсомоторних реакцій у дітей 5 років. Дослідити 

особливості сенсомоторних реакцій дітей 5 років різної рухової домінантності 

півкуль головного мозку. Визначити особливості центральної обробки 

інформації дошкільнят різної рухової домінантності півкуль головного мозку 

та провести тестування дітей за бланковими методиками. 

При проведенні досліджень для виявлення показників нейродинамічних 

та психомоторних функцій використовувалась апаратурна комп’ютерна 

система «Діагност-1М» розроблена професорами М. В. Макаренком та 

В. С. Лизогубом та бланкові методики  для діагностики властивостей різних 

психофізіологічних функцій [3].  

Дослідження проводилось протягом 2016–2018 рр. на базі 

спеціалізованої школи № 31 з поглибленим вивченням історії, права та 

іноземних мов м. Херсона у кількості 50 дітей віком 5 років. Проводився 

аналіз типів функціональної асиметрії півкуль головного мозку та їх зв'язок з 

сенсомоторним реагуванням ліво- та праворукістю. Отримані 

експериментальні дані були оброблені методом математичної статистики за 

програмами Statistica 6.0, Microsoft Excel-2003. 

У результаті роботи дійшли таких висновків: 

1. Встановлено за літературними джерелами, що права півкуля більш 

тісно пов’язана з переробкою чуттєвої, невербальної інформації, здійснює 

глобальну оцінку значимості ситуації, аналіз змісту сигналів середовища і 

свого стану і є базою конкретно-образного мислення.  
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2. З’ясовано, що властивості сенсомоторних реакцій різної складності 

знаходяться у відповідному зв’язку з руховою домінантністю півкуль 

головного мозку. Діти з правобічною руховою латералізацією півкуль 

головного мозку п’яти років (визначалися «за показниками») 

характеризуються кращими показниками простої зорово-моторної реакції, 

реакції вибору двох із трьох подразників.  

3. Встановлено, що у більшості випадків коротшим часом центральної 

обробки інформації характеризувалися діти 5 років з правобічною руховою 

домінантністю (ліворукі діти) порівняно з їх однолітками з лівобічною  

руховою домінантністю (праворукі діти).  

4. Виявлені закономірності і особливості динаміки психофізіологічних 

функцій в онтогенезі свідчать про доцільність врахування вивчення право- та 

ліворукості, сенсомоторного реагування різної складності для розробки 

науково обґрунтованої системи підготовки до навчання та подальшої 

оптимізації шкільного навчання. Підтвердженням цього є результати по 

виявленню незрілості мозолистого тіла за методикою орального праксиса. 
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Ефективність роботи серцево-судинної системи значною мірою 

визначає діапазон пристосувальних реакцій організму до навантажень як 

фізичного так і розумового характеру. Фактично, серцевий ритм 

опосередковано є відображенням фізіологічної взаємодії власної 

функціональної активності синусного вузла провідної системи серця і 

гуморальних та нервових впливів на рівні організму. Таким чином, динаміка 

серцевого ритму характеризує системну пристосувальну реакцію організму на 

вплив середовища.  
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